



АЙДИТ



ФЕВРАЛЬ, 2001 г. № 2 (126)

ОРГАН БЫСТРИНСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ НАРОДНОСТЕЙ СЕВЕРА

Эвено - Бытантайский национальный улус

Эвено-Бытантайский улус – административно-территориальное образование один апрель 1989 аннына. Якутия северлан бисни, Полярный круг чидалан. Турын 55,7 тысяча километрын.

Административный центрын гырбын Батай-Алыта. Тала улусла бисни 3 наслег, 4 селоньтын. Тардамыл ибдирил орым исувкэтты, мурымда тачинда исувкэтты, скотоводствоч гургэлэтты. Ыгдыдин орыныч гургэлэтты. Анда охотникидды. Геологыл бакритын улус турын, нэн алмаз месторождениянан, бурый углюда бакритын.

Челэди биси балдун тала ибдири тик 2000 анныдула бисни 2902 бый. Тали балдун бис некал, орычил. Илкын орычил бис улусла 1141 бый – эрэх чөлөдюр онятын кун, алдук агдикала таньтчатын. Орычил балдун аич нимэрнумур бивэтты – унтылнун нациялнун анчин бисилнун. Теми орытти инн, ытын-амурин анда унтынун инн, ыннун.

Тител 30-ду анн, ынылду школалду упкуттын некадичтыкан торэныч, роднойитын бидэн торэн бивкэнитын. Нян орычил эчилдэ тачин бисикин явда торэр, учуня бисмыдан эчинда. Тикмэк улус одыкын орыттив торэм маннутты упкуттэвир. Титэл тардамыл орычил мэрур гырбучотты “тюгес”, “эзын”. Некалтыкиси говэтты мэрур “омука” (як), матал бисивир гуми. Тарак говэттитын орыттич “тюгес” титэл, тик омн, ыритын яв тачин говэтты, тачин гуми. Эчин гуми говэтты чукачан гырбывэн. Нючидич тарак чукачан гырбын – чечет-

ка. Эрэх кочеллякаан чукачан орычил эвкин-ытын бисин тардамыл орычил. Титэл элыхыс XX век оддыкын орычил биситын 3 билэхийч: Южныил, Среднийил, Северныйил. Эгдэдюр тюгасирыл южнымылдула, тик бисил орычил амырдалтын биситын. Северымылсыи эрыгыр кусиндицитын тарыкым юкарилнун. Ирыкым тачин кусинду абылкая одитын. Тэлэн, оты титэл таракла турлэ илэх тюгасирыл биситын оя унтыл племенал турын, нэтитын. Талаттыга биситын юкарил, чукчал. Орычил юкарилнун аичтитты адун биддетты, мэр доливур атикан, ноттыда орычил юкарилнун. Нян тачин бидми ямивут кусиндициллотты. Чукчалыси часки миттитын востоктыки, нендицянитын эн, и, уллидюр тунгусылди. Нян тарыкым орычил – тюгасирыл амидыритьн юкарилнун. Титэл тюгасирыл бидэвир чөлэнун аматтитын, олнэвэтты орылдюр гаймattавир. Тэгээли Северо-восточный лигили Якутияли н, эннотты. Агдил тэлэн, нотты орычил унтылнун племеналнун аматчотты, тэгээли бисилнун.

Тик эрэх ини одыкын, носэг, чөр мэр инивир ысыктын ар агдилтыкан мэр орыттич инидюр бидэвир маннутты, кун, ан, ылбурда маннутты упкудэвир тачин мэндэчч орыттич бидэтин нэйникэр эдэтын гекив кэнелив ден, ир. Нян тачин агдил мэртэгтицын кэнелич ини одн, айви, орычил омныдн, аватын мэр инивир, манусчиникар – носэг, чөр мэркэр мэртэгти, адариллидюр, мэр инивир орыттив эдэвир омн, ыр. Эдэвир урэчил дабдыр – уг, ырдэвир

орыттив балдун гургэвир – орым дявычаку, мэр инидюр орыттич бидэвир, мэр турын, ур одятникар.

Тик би тэлэн, дэй ныкрай явтыкан гургэв бу тулливун илъыньюкун анн, ынну улус национальный одыкын. Оривун, чакривун краеведческий музейгавир, титэлтийт бисин музей, нян бу нянда гекив чакривун, тик эрыгыр гургэвчин музей. Бисин мундула Центр Детства. Таду кун, ал гекич авын, чиддэгчч чөлэндюр умьтту орыч кун, ан, ылни некалнун. Детсадылдула школалдула кун, албя упкуттэвир орыттив торэм. Кун, ал нургыннадетты ансамблиду “Яянеса”, “Тугусил”, 1993 анн, ынна мун краеведун Е. Курчатова онярин научно-популярный очерк “Эвены Саккырыра”. Программа местных телевиденияли бисин мэрдэчч торэвэтту. Улус одыкын газетавда “Бытантай уоттара” печатайётту нёкадич онятын. Орычил региональная ассоциациягавир чакривын мэр инивир бывылымн, ы.

Тик эрэх улус гургэвэн инивэн коетми иттып - орычил мэр инивир дявры аич одавир, мэр инидюр орыттич бимсы. Н, икы мунтыки онямын – онян, асын эли адресли орычилтыки, газетатки “Бытантай уоттара”: 678534, Республика Саха (Якутия), Эвено-Бытантайский улус, с. Бахтагай-Алыта или телефондули редакциатки: (411-60) 2-12-26.

Л. Старостина.

Поселок Андрюшкино

Поселокла Андрюшкино бис 1 тысяча бый. Коренноил балдун бисил юкарил, орычил, гекил унтыл нациялдукта ибдири.

1992 анн, ына чакритын юкарил общинавир “Чайла”. Мэр инивир дявыттавир, инн, ывырда эдэвир омн, ыр. Тамын, гавыр мэркэр чоккотты оллыв бычими, орбы дявытми, бюджеттукта бовэтты. Аич гургэвчидэн община надапты гекив: мимит, авыр, адылгавыр,

моторуда, снегоходылбы “Бурану” (түгүнди), бензингратында. Геки эрипчи одыкын юкарил инитын иллын одни.

Школала кун, ал упкутты мэр юкарискию инив. Теми тик мэр инн, ывир арил оя одды. Специалистылда мун обшиналавун абыл, теми эсу законуда аич ар.

30 июня 2000 анн, ынна городла Якутская бисин 2 съезд юкарил, и. Съездла гунитын юкари-

ройл инитын эсни ай одды. Финансириуетты кэнелич федеральная целевая программа коренном жителил инитын ай одан. Аич гекив угырдэвир социальн-экономическийла развитияла Севера тогсударстваду надамчы гекив гургэв тулывми. Тик государство политикан мэруртыкэн айры эстинда коренной населенияв айисчир.

Р. Федорова,
юкарикка.

МУТ БАЛДУННИ ГУРГЭТ АН,АНЫДЯКЛА ЭТЭН ОМН,ЫШТЫ ОКТА

Кун,ал ан,аныддэгттийн клуб "Бисеринка" ортич "Нисакакам" нодыч гырыблээттын. Эрэв ан,ыну 10 ан,ынни один апрельла. Кун,ал таду нургынныддэгттийн, ортич икэнкэр. Упкучиддэгттийн нисачта ан,андавыр. Кун,ал ан,анчавытын мут чалэдюр адирада иттит – нодикагча билгэгээн геки, билэлпын, геки нодикача авсыкан, диллида нисами тытучилдивын асаткарду. Кун,а дотиканни, унты кун,аду, кукутын эрэв чалэдийн мэркэр кун,ал ан,анчавытын орын истукын, осылдук. Челэвэн кун,ал ан,анчавытын ичукэгттийн выставкали детского творчества областной центрла, Москвалида, намда бардалин коеритын. Призгавырда получайритын, премиягавыр, подарки. Званиягавырыси Лауреата элыкыс коллектив "Бисеринка" гадин. Эрэв эгдем званиягавыр "Бисеринка" гадин выставкали ичукэгтчелийн мэн гекив ан,анчалий. Выставка бисин "Традиции предков в Новый век" областной центрла. Руководителлил клуба Майя Петровна Ломовцева, Наталья Ионовна Григорьева одитын лауреатын. Дипломылбы получили пять поддаркилбы, кун,алдуси 15 асаткарду буритын даллыв набору кампетылкам. Тала выставкала участуйритын унты 12 асал. Ан,анчалийтни нон,ырдутын буритын дипломгатын, ценною поддаркигатын.

Бисин вечер тэлтын,ыччатын выставкали "Традиции предков в Новый век" бичевыр. Таду вечерду биддитын кун,ал энин,энлнумур, экнилнумур. Би

окынчириву чалэдюр умытту умым гургэв бэлэн-ныктын. Матрена Ильинична Мандярова унадин Тоня упкучиддын "Бисеринка" 10 ан,ыну. Гекив ан,анылын один, авайымкыр один умыгич. "Тоня минудэтич упкувэттын адунда явда би ан,аныддыку. Гирдакуда, нисавдакуда он аич бидин – тачин минду Матрена Ильинична гүнин, окин,чиникан. Мэнкэныси Матрена Ильинична ан,анылын балдун. Гекив авай ан,андай. Тоня ген Вера Адуканова ананылынтытта один 10 ан,ыну упкутми "Бисеринка". Нон,ыртын дюридюр нургылыр. Челэлин турли оллоттийн нургынэсситын. Япония-лада, Америкалада биситын.

Валентина Кирилловна Акимова авайтыда гекив ан,андай, нисагылын. Дюр нон,ын асаткан,ылни упкучиддэгттийн "Бисеринка". Гекив ан,андавыр упкуттийн.

Чалэдюр вечертыки эмчэр аймыкан коеччиддитын, энинэлттын, экнилттын. Кун,ал дялукын илуридюр ивиддитын, иницикэр коплэчиддитын. Тик эрэв выставкали иттидюр арыг – эрэв этэн омныгты агдил упкур кун,албы гекив ан,андатын.

Августыла один 75 ан,ын мут Быстринский районн,ит. Асал ан,аннотил гулдыритьн выставка туудэвир ан,анчавыр ичукэндэвир юбилейныйла выставкала.

Би мэргэттэм эрэв выставка эбденбы бидин – мут райондулат оя ан,анылыр асал бис.

З. Кичигина.

КОНФЕРЕНЦИЯТКИ

27 февраля клуба бисин чакыбучак БООНС - Быстринская общественная организация народов Севера. Чакыбучакту торэритын депутату урукэндэвир областнойтыки конференциятки. Гекив вопросу торэритын чакыбучакту мэр орчил инивир, дюлэгэкид он бидил. Оллында он бычидиг дюлэски. Оя бый оняритын бидэвир мунорнанизацидун. Первую вопросу торэритын председатель Комарова С. В., Черканова И. И. Депутаткарын оняриун Комарова С. В. бидэн. Президент гургэвэн тан,ниувун'собранияду абылыч маннугуун мэн гургэи одаи. Мун организацияткин Президент бидеи омнэхэнтыкэн оллоттин. Бу адирада нон,ман эририун эмдэн президиумтыки, нон,ынкы эзыски оллотчоттын дюткин эрыгыр. Тарыкын омнэхэн оллотми Санькович В. А. Тэлын,нин Аляскатки оллотчай. Деньгангэкунда ассоциациятки бодэи илбүттин, печаткашыр одакун. Торэссориди, омнэхинкы ычи. Нян илбүтческориди мунгыли гекив тулдэй ямивут нян чалэлин торэдиллийн БООНС тик аччэ бидэн. Экиттэтич унур, ясчин тачин агуугын. Як мун организациявун якта нипкырин. Деньгавыси явда тулдэкун районная администрация бовэттын. Тик мун конторгыкун буритын, тармы дон навдаку, нян тарав айдавыр тарак илбүтчан Президент деньган,ын ай бимчы. Тачин абылчинкар деньгав бу урэчилты орчилбы вечерыдюкэвэту "Маранга". Дюгыниду тэвлэвэтту, машинагавыр гасчиридор.

Дюгыниду Уксичэн улидун дерэкэн празднику тулуттивин. Театр "Геван", арсамбль "Нулгур" нургындыдитын. Асал олтидюканитын аявирилбы. Иностраннылда олтинасситын. Таду орчинун нургыннитын илкынч нургыны ортич. Тугыниду Комарова С. В. орчил могатын ирурин. Оныси ач тогла бидир – нейкэвтынкы минэчелитын. Орчил ачта гургэлэр эгсэгчими. Димыденны. Як чалэдюрда минэх гургэлэтти, тачинкы говэтти муту. Яч тамдир нейкэли. Элыкыски ГЭСу одавыр ныкыдми гундиддитын абыл эринни нейка бидэн, мубыди ач тамна. Тикэн эрэгыр исудыннэн эринни нейкэ, коч му окатла чолутагич. Окырыклибыди ач илэ биддип – одгарыси ач торэлэ бидды. Явда якут дермичаванда – говэтти орчил дермичагатын, орчилдули гэлэтыллэлти. Таравда эг,сэттивтын газетала оняг,раллы – мут районныйла газетла нургындыекуткэн онявраты, теми коч анда гырбучотты аич биддиг,эт орчил чайчилбнун. Инын,тэн орчилдук н.идэ эммогтын Комароватки С. В. явда углымдэй, упкудан явда онядяку. Тик ини ильн, теми мут бэлмэгтэвир маннугчил, эдэвир дабдыр.

Тик женский день одиллыкын Президиум БООНС поздравляйрын чалэвзе асалбы Быстринский райондула бисилбы. Аичта бидэвир дюлавыр, эдэтында бутэнны!

Тикиси оддакуси.

Р. Егорова, член президиума.

«Айдит» («Согласие») - приложение к газете «Новая жизнь» Быстринского национального района. Выходит один раз в месяц. Зарегистрировано администрацией Быстринского района Камчатской области. Учредитель - администрация Быстринского района Камчатской области. Издатель - коллектива редакции. Индекс для подписки - 51807. Подписано в печать: по графику - в 16.00. Фактически - в 12.00.

Редактор Б. Р. ГОВЕЙНЫЙ.

Адрес редакции: 684310, с. Эссо, Камчатской области, ул. Ленина, 8. Тираж 130 экз. Заказ № 2. Объем 1 печатный лист.

НАВСТРЕЧУ КОНФЕРЕНЦИИ

27 февраля 2001 г. В РДК состоялось общее собрание членов БООНС - Быстринской общественной организации народов Севера. На повестке дня были вопросы о выдвижении кандидата на отчетно-выборную конференцию Камчатской общественной организации народов Севера. Были рассмотрены многие другие вопросы, касающиеся жизни аборигенов нашего села, нашей организации, о дальнейших планах работы на год. Были приняты новые члены в БООНС.

По первому вопросу выступили председатель БООНС Комарова С. В., Черканова И. И. Депутатом на конференцию избрана С. В. Комарова. Собрание признало работу Президента Камчатской Ассоциации народов Севера по отношению к работе с нашей первичной организацией неудовлетворительной. Помощи от областной Ассоциации нет. Санькович В. А. был у нас на президиуме одни раз накануне выборов. Хотя мы его приглашали не одни раз, он ведь часто бывает в Эссе. При посещении президиума Президент рассказал о своей поездке на Аляску, планировал вести с нашей организацией работу. Сделал сообщение о поступлении денег на счет Камчатской Ассоциации и обещал выделить нам некоторую сумму на текущие расходы БООНС. Но его слова так и остались пустым обещанием. Дело на этом остановилось и Санькович В. А. почему-то уже не один раз поведал миру о том, что наша БООНС не существует. Наша организация в полном здравии, закрыть ее могут только по заявлению собрания в юридические органы. Деньги нам на проведение различных мероприятий выделяет районная администрация. В данное время нам выделено помещение, там требуется ремонт. Деньги обещанные президентом Ассоциации сейчас были бы очень даже кстати для проведения работ. Несмотря на недостаток средств нашей организацией сделано немало работы: проводятся вечера отдыха для коренных жителей в эвенском клубе "Маранга". Люди идут с удовольствием, приходят оленеводы, охотники, старожилы, выступают артисты.

Летом проводились красочные праздники на берегу р. Уксичан с участием наших артистов из театра "Геван", ансамбля "Нулгур". Женщины из БООНС угощали всех желающих ухой из свежей рыбы. У нас в гостях на ухе было не мало иностранных гостей, которые вместе с нами танцевали у костра "Норгали" - при чем не тот, что танцуют наши артисты, а именно настоящий, бытовой, наш эвенский "Норгали", какой мы все танцуем у себя в своем семейном кругу, а он отличается от сценического "Норгали".

Осенью несколько раз мы организовывали выезды на машине за брускиной. Хотя многим почему-то не понравилось, что даже рассматривалось в суде это деяние. Комарова С. В. по просьбе жителей привезла дрова для нуждающихся. Сейчас у многих жителей коренной национальности Энергосбыт отрезал свет из-за неуплаты электроэнергии. В районе, как и везде в России, из-за мудрого руководства – безработица. Поэтому большая часть населения местного – безработные, отсюда – нет денег на уплату за электроэнергию. Люди вплачивают жалкое существование – это не секрет, хотя не скажешь, что все являются пьяницами и бездельниками, как часто любят вешать такой ярлык на аборигенов. Надо что-то уже делать, принимать решения, чтобы люди могли где-то заработать денег, чтобы выйти из создавшегося положения. Молодежи учиться сейчас не по карману, многие поэтому вынуждены оставлять учебу из-за этого: надо ведь и учёбы оплатить и за жилье отдать деньги, а цены растут на все. Все жители района помнят, что до строительства ГЭС через газету, на сходах обещали, что в нашем районе стоимость электроэнергии будет самая низкая в области, ведь вода в реке – бесплатная. А сейчас цены за свет растут как на дрожжах, видимо, вода все-таки золотая течет. Почти ежедневно к Комаровой С. В. и членам президиума БООНС обращается кто-нибудь из односельчан по различным вопросам. Стараемся войти в положение каждого человека, поддержать добрым словом, советом. Ведь говорят, что доброе слово – дороже золота. А сейчас при такой сложной жизни надо поддерживать друг друга, чтобы выстоять в круговороте жизненных проблем. И поэтому психологическая поддержка сейчас не менее важна в работе с людьми, как и материальная помощь.

Президиум БООНС поздравляет всех женщин нашего Быстринского района с наступившим праздником Весны. Желаем всем мира, счастья, здоровья, любви, согласия в семье!

Р. Егорова,
член президиума БООНС.



СОГЛАСИЕ

Газета Быстринского национального района

Рекомендации

выработанные 1 Межрегиональным совещанием по проблемам коренных малочисленных народов, состоявшимся в Москве 28-29 ноября 2000 года

Первое Межрегиональное совещание представителей органов государственной власти, общественных объединений, независимых и неправительственных организаций, собравшееся по инициативе Министерства по делам Федерации, национальной и миграционной политики Российской Федерации, обсудило основные проблемы коренных малочисленных народов страны, связанные с общим сложным социально-экономическим положением, а также с необходимостью повышения внимания органов государственной власти к вопросам государственной поддержки аборигенных народов, их традиционного образа жизни и культуры.

Участники совещания констатировали, что сложившаяся ситуация характеризуется значительным ухудшением социально-экономического положения и духовного самочувствия аборигенного населения. Это поставило его перед необходимостью борьбы за выживание, за сохранение особенностей организации своего хозяйственного уклада и культуры, составляющих основу сформированной тысячелетними традициями жизнедеятельности этих народов.

В этих сложных для коренных малочисленных народов Российской Федерации условиях основные задачи по их поддержке ложатся в первую очередь на федеральные и региональные органы государственной власти, а также на структуры местного самоуправления при активном участии национальных общественных объединений.

В целях более координированной работы федеральных и региональных органов власти по решению проблем коренных малочисленных народов совещание считает необходимым в возможно более короткие сроки решение следующих вопросов:

- внесение на рассмотрение Правительства Российской Федерации проекта Национального плана "О положении коренных малочисленных народов Российской Федерации в 2000 году" во II квартале 2001 года;

- восстановление деятельности Национального оргкомитета - правительственный комиссии по проведению Международного десятилетия коренных народов мира в Российской Федерации;

- обеспечение оперативной подготовки необходимых предложений по утверждению и реализации федеральной целевой программы "Экономическое и социальное развитие коренных малочисленных народов Севера до 2010 года", имея в виду, что в Единый перечень коренных малочисленных народов включено 45 народов, и в связи с этим рамки ФЦП "Экономическое и социальное развитие коренных малочисленных народов Севера до 2010 года" должны быть расширены;

- создание научно-экспертных советов по федеральным целевым программам, рассматривающим на конкурсной основе предлагаемые к реализации проекты; включение в состав советов представителей исполнительной власти субъектов Российской Федерации, заинтересованных федеральных министерств и ведомств, а также представителей Ассоциации коренных малочисленных народов;

- обеспечение координированного формирования необходимой правовой базы, разработки и принятия федеральных и региональных правовых актов, способных зак-

репить и обеспечить исконные права коренных малочисленных народов на традиционный образ жизни;

- формирование для этой цели рабочей комиссии при Минфедерации России из представителей федеральных и региональных органов государственной власти, а также создание информационного банка данных по правовому регулированию в решении соответствующих вопросов для обеспечения этой информацией всех заинтересованных сторон;

- создание при соответствующих структурах исполнительной власти в субъектах Российской Федерации информационно-правовых центров, которые могли бы взять на себя работу по правовому просвещению как представителей коренных малочисленных народов, так и сотрудников органов исполнительной власти, работающих с ними;

- обеспечение четко выстроенной вертикали "Федеральный центр - федеральные округа - субъекты Российской Федерации" в решении проблем коренных малочисленных народов, создание советов руководителей субъектов Российской Федерации (на уровне заместителей губернаторов) федеральных округов по делам коренных малочисленных народов;

- создание информационно-аналитического бюллетеня Минфедерации России по проблемам коренных малочисленных народов, выходящего 2 раза в год, для обобщения и распространения положительного опыта, накопленного в субъектах Федерации по решению проблем коренных малочисленных народов, и формируемого на основе материалов представляемых в Минфедерации России в соответствии с первичным вопросом, подготовленным Управлением по делам коренных малочисленных народов;

- подготовка методических рекомендаций по созданию общин коренных малочисленных народов, а также по рациональному использованию территорий традиционного природопользования и заключению договоров с хозяйствующими субъектами, ведущими производственное освоение земель в местах их компактного проживания;

- принятие мер по развитию северного оленеводства и обеспечению его целевым финансированием из федерального бюджета отдельной строкой на 2001 и последующие годы для реализации мероприятий переработки, хранения, сбыта продукции, ветеринарии и т.п. В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 29.04.2000 № 382 "О неотложных мерах государственной поддержки северного оленеводства 2001-2005 гг." разработать целевую программу социально-экономической поддержки развития северного оленеводства с целью сохранения традиционного образа жизни коренных малочисленных народов Севера;

- формирование Межведомственного координационного совета по проблемам традиционного природопользования в местах компактного проживания коренных малочисленных народов с целью развития традиционных отраслей хозяйствования и решение социально-экономических проблем, связанных с устойчивым развитием аборигенного населения;

- создание на базе ведущих научно-образовательных центров систем подготовки кадров из числа коренных малочисленных народов для развития экономики традиционного природопользования, обеспечения функционирования традиционной хозяйственной деятельности, местного и общинного самоуправления;

- формирование системы общего и среднего профессионального образования в местах компактного проживания коренных малочисленных народов на основе разработанной Минобразованием России и Минфедерации России межведомственной перспективной программы, ориентирующей учебное заведение на подготовку специалистов, востребованных на рынке труда северных территорий страны;

- содействие приоритетной подготовке и принятию федеральных законов "О территориях традиционного природопользования", "О северном оленеводстве", "Об охоте", "О рыболовстве и сохранении водных и биологических ресурсах", "О традиционном природопользовании";

- обеспечение целевой поддержки журнала "Северные просторы" и телевизионного цикла "Откуда восходит солнце" на федеральном и региональном уровнях в целях отражения реального состояния жизнедеятельности коренных малочисленных народов, и решение соответствующих просветительских задач в рамках единого информационного пространства страны;

- оказание адресной поддержки Санкт-Петербургскому отделению издательства "Просвещение" и издание на его базе учебной и учебно-методической литературы на языках коренных малочисленных народов на федеральном и региональном уровнях;

- обеспечение реализации Концепции реформирования образования и подготовки кадров коренных малочисленных народов Севера, разработанной Институтом национальных проблем образования, поддержка на федеральном и региональном уровнях деятельности высших и средних профессиональных учебных заведений, решающих проблему подготовки профессиональных и педагогических кадров для нужд коренных малочисленных народов;

- оказание поддержки Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, Союза молодежи коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, Союза городов Арктики и Заполярья в реализации их инициатив, направленных на решение наиболее актуальных проблем коренного населения, а также на проведение в 2001 году съезда коренных малочисленных народов России, Юношеского форума "Молодежь коренных малочисленных народов России - новое поколение XXI века", Фестиваля детского творчества "Юные северяне - юным москвичам".

Участники I Межрегионального совещания высказались за ежегодное проведение подобных совещаний, за расширение их состава с целью привлечения к работе, наряду с представителями органов государственной власти, предпринимательских и финансовых структур, осуществляющих свою деятельность на территориях традиционного проживания аборигенного населения, заинтересованных неправительственных, в том числе международных, организаций, а также широкой общественности к решению вопросов развития коренных малочисленных народов Российской Федерации.

НОВОСТИ, ФАКТЫ, СОБЫТИЯ

Поселок Андрюшино

В поселке Андрюшино проживает около 1 тысячи жителей. Коренными жителями являются юкагиры, эвенцы. Поселок многонациональный.

В 1992 году была организована юкагирская родовая община "Чайла". Основной задачей общины была сохранность юкагирского языка, быта, традиций. Община живет за счет своего оборота по ловле рыбы, оленеводства и бюджетных

ассигнований. Для того чтобы община работала в полную силу, нужны основные средства - лодки, моторы, сетки, "Бураны" (зимой), горюче-смазочные материалы как для рыбаков, так и для охотников. Из-за резкого подорожания основных товаров народного потребления жизненный уровень юкагиров снижается.

В средней школе преподают юкагирский язык, в связи с этим процент людей, знающих родной язык, немного увеличился.

Нехватка специалистов тоже влияет на работу общины. Нет грамотного экономического расчета.

30 июня 2000 года в городе Якутске был проведен II съезд юкагирского народа. Съезд констатирует, что улучшения этнического положения юкагиров за прошедшие 8 лет не

наблюдаются. До 1999 года крайне неудовлетворительно финансировалась Федеральная целевая программа по социально-экономическому развитию коренных малочисленных народов Севера. Для вывода хозяйства и социальной сферы Севера из кризиса необходимо усиление роли государства в регулировании социально-экономических процессов.

Немаловажно и то, что в основе политики государственного протекционизма в отношении народов Севера, в данном случае юкагиров, должны лежать принципы равноправного партнерства, взаимной ответственности в решении существующих проблем.

Райса ФЕДОРОВА,
юкагирка, стажер ИЦ "Л"

Эвено - Бытантайский национальный улус

Общая численность постоянного населения на 2000 год составила 2902 человека. Коренное население представляют эвены и северные якуты. Сейчас эвенское население улуса насчитывает 1141 человек разного возраста. Имея давние и продолжающиеся традиции культурных и родственных контактов с соседними верхоянскими якутами, они подвергались языковой ассимиляции. Так, уже в начале 30-х годов, в школах в качестве родного стал изучаться якутский язык. Однако это обстоятельство, как отмечалось этнографами, не вызывало недовольства со стороны эвенского населения и оценивалось как позитивное явление, способствующее быстрой адаптации кочевников к изменяющимся условиям того времени. Только с момента образования национального улуса перед эвенами впервые встал вопрос о возрождении утраченного языка предков.

Эвены улуса в прошлом называли себя "тюгес" или "эвын". Также известно, что они при встрече с якутами называли себя "омуками" (як.), т.е. иноплеменниками. Интересно то, что оставшееся в названии одного из наслегов улуса значение эвенского слова "түгес" (Тюгасирская м/а) почти забыто. А означало оно птицу-тотема этого рода-чечетку. Эта маленькая птичка считалась предком-покровителем эвенов данной группы. В начале XX века тюгасиры делились на три административно-территориальных рода: Южный, Средний и Северный. Большая часть тюгасиров входила в Южный род, чьи потомки составляют ныне эвенское население национального улуса. Северный же род, ранее считавшийся основным, согласно преданиям, уменьшился в результате столкновений с юкагирами. Из народных преданий мы узнаем о том, что земля тюгасиров раньше была заселена другими племенами, юкагирами и чукчами. С первыми они то поддерживали бра-

Эвено - Бытантайский улус, один из молодых административно-территориальных образований с национальным статусом, образован в апреле 1989 года и расположен на севере Якутии, за Полярным кругом. Территория улуса составляет 55,7 тысяч кв. км. Административным центром является с. Батагай-Алыта. Улус включает 3 наслега и 4 сельских населенных пункта. Экономика улуса базируется на оленеводстве, коневодстве и скотоводстве, притом наиболее продуктивным сектором можно назвать оленеводство. Традиционным для населения остается охотничий промысел. Проводимые на горной территории улуса геологоразведывательные работы обнаружили месторождения алмазов и бурого угля.

но-родственные отношения, то воевали, а вторые, с приходом воинственных тунгусских племен, были вынуждены уйти на восток. Таким образом, эвены данной местности, в свою очередь, могли ассилировать часть юкагирского народа. В прошлом тюгасиры поддерживали контакты с эвенами остальных родов, проникая с целью обмена оленями в северо-восточную часть Якутии. Также из рассказов стариков известно о существовании подобных обменов с иноязычными племенами, не относящимися к эвенам и якутам. В век утраты традиционных ценностей и вторжения урбанизации только пожилое поколение остается верным своим обычаям, нередко горько возмущаясь нравами современного общества. Однако какими бы мрачными ни были "прогнозы" эвенских стариков, хочется надеяться, что новое поколение эвенов, осознав свою культурную идентичность, сможет сохранить и продолжить дело своих отцов и дедов - оленеводство и связанные с ним экологические представления народа.

В заключение хотелось бы кратко рассказать о тех достижениях, которые стали возможными благодаря усилиям энтузиастов за одиннадцать лет существования национального улуса. В рамках проводимой районными управлениями народного образования и культуры работы по сохранению и развитию традиций был восстановлен краеведческий музей, в детсадах и школах стали преподавать эвенский язык. Открыт Центр детства, где эвенские и якутские ребята занимаются в кружках по традиционной культуре. Участвуют в республиканских мероприятиях национальные ансамбли школьников "Аянес" и "Тугусил". В 1993 году вышел в свет научно-популярный очерк местного краеведа Ф. Курчатовой "Эвены Саккырыра". Обещает стать традиционным выход по местному эфиру ТВ культурно-информационной программы. С момента образования улуса выпускается газета "Бытантай уоттара" (на якутском языке). Создана региональная ассоциация эвенов, которая призвана защищать национальные интересы своих представителей.

Положительный опыт первого эвенского национального улуса показывает, что родная культура может обрести свое второе дыхание. И в этом отношении определяющую роль играет проявление интеллектуальной и творческой активности представителей коренного населения. Лица и организации, заинтересовавшиеся жизнедеятельностью эвенов улуса, могут связаться с их региональной ассоциацией, а также с редакцией газеты "Бытантай уоттара" по адресу: 678534, Республика Саха (Якутия), Эвено-Бытантайский улус, с. Бахтагай-Алыта или по телефону редакции: (411-60) 2-12-26, а также по электронной почте: tuges@mail.ru.

Любовь Старостина, специально для ИЦ "Л".

Дверь открыта - в нее нужно войти

Третий всемирный конгресс финно-угорских народов прошел 11-13 декабря 2000 года в Хельсинки. В работе форума приняли участие более шестисот делегатов. Консультативный комитет финно-угорских народов в третий раз возглавил депутат Госдумы РФ от Коми республики, председатель исполнкома Съезда коми народа Валерий Марков. С ним беседует корреспондент агентства "Комининформ".

- Валерий Петрович, как вы оцениваете прошедший конгресс?

- Он прошел достаточно хорошо, организованно. И в этом большая заслуга хозяев - финнов. Присутствие президентов Финляндии, Венгрии, Эстонии, приветствие Президента России Владимира Путина показало, что в финно-угорских странах интерес к конгрессу очень большой. Причем интерес не пустой, участие представителей властных структур говорит о том, что они отдают должное конгрессу и нашим программам.

Первый конгресс, состоявшийся в Сыктывкаре в 1992 году, был в большей степени эмоциональным, в первый раз за последнюю тысячу лет финно-угорские народы собирались вместе и посмотрели друг другу в глаза. Второй конгресс в Будапеште в 1996 году заставил определить более конкретные задачи с учетом возможностей наших стран и регионов.

И как раз третий конгресс должен был ответить, насколько мы способны реализовать поставленные цели и задачи. И конгресс дал ответы на эти вопросы. Делегаты высказали массу новых предложений. В частности, об организации "круглого стола" парламентариев для обмена опытом работы в области законодательства. Через четыре года завершается международное десятилетие коренных народов мира, нам кажется интересным организовать десятилетие финно-угорских народов, так будет проще рассчитывать на поддержку в реализации конкретных мероприятий.

- Изменилась ли в последнее время политика российского правительства по отношению к финно-уграм?

- В России проживают 17 финно-угорских народов, но за 8 лет мы не смогли добиться принятия целевой федеральной программы развития этих народов. Сегодня в стране более 200 подобных программ, оставить хотят около 70, и в этих условиях "протащить" новые очень сложно. Тем не менее мы не перестаем говорить о нашей программе. Участие официальной делегации Российской Федерации в работе конгресса уже показывает, что по крайней мере они стали прислушиваться к нашим проблемам. Так что изменения к лучшему есть.

- Валерий Петрович, а каковы перспективы самого финно-угорского сообщества?

- Президенты достаточно высоко оценили первый Сыктывкарский конгресс, который положил начало непосредственному взаимодействию народов, дал толчок межгосударственным, межрегиональным контактам. Нужно максимально использовать дополнительный канал упрочения сотрудничества между финно-угорскими народами. Это только начало - дверь приоткрылась, и теперь нужно войти и сказать нужные слова, добиться понимания.

- Каким вы видите место Коми в общности финно-угорских народов?

- По законодательной базе ни в одном регионе России не сделано столько, сколько в Коми. Нам бы хотелось, чтобы это было обычным явлением для всех регионов. Можно было сделать Коми молодежным или каким-либо другим центром финно-угорского мира, но мы всегда стремились, чтобы все регионы были причастны к совместной работе и не перетягивали одеяло на себя. В то же время не хотели быть пассивными участниками процесса. Я думаю, что мы и впредь будем проводить такую политику, ведь в Хельсинки неоднократно звучали слова благодарности Коми за тот первый конгресс, за начало финно-угорских совместных дел.

Захар Волокитин, агентство «Коминформ».

Навстречу 7-летию
Бытантайского района

ТРАДИЦИИ ЖИВУТ И БУДУТ ЖИТЬ

Детскому нациальному клубу с красивым названием "Бисеринка" в апреле исполнится 10 лет. С работами юных мастерниц быстрыцы хорошо знакомы - это всевозможные шитые бисером кулончики, ожерелья, сумочки-кошельки, обручи на голову, браслеты, а также чижики, детские торбочки, рукавички и другие красивые изделия из меха оленя. Они неоднократно представлялись на выставках детского творчества в областном центре, побывали в Москве, даже в странах дальнего зарубежья. Получали призы, премии, подарки. А вот звание Лауреата коллектива получило впервые. Такое высокое признание "Бисеринка" заслужил за участие в региональной выставке изобразительного и прикладного искусства "Традиции предков в Новый век", недавно завершившейся в областном центре. Ее лауреатами стали также руководители клуба Майя Петровна Ломовцева и Наталья Ионовна Григорьева. Кроме дипломов лауреаты получили ценные подарки, а все 15 девчонок - наборы сладостей.

Кроме коллектива "Бисеринка" в региональной выставке приняли участие 12 женщин. Все они отмечены дипломами и подарками.

На вечере, посвященном итогам выставки "Традиции предков в Новый век" приятно было видеть мам и бабушек вместе с детьми и внуками. Такая преемственность семейных и национальных традиций радует. Так внучка М. И. Мандятовой Тоня учится мастерству в "Бисеринке" десять лет. Она уже искусственная мастерница.

- Тоня даже мне подсказывает как лучше выделать шкуру, скроить и сшить какую-то вещь, украсить ее бисером или мехом, - с гордостью рассказывает бабушка А. Матрена Ильинична Мандятова, одна из самых опытных мастерниц по шитью национальной одежды в районе. Хорошей мастерницей за 10 лет учебы стала и подруга Тони Вера Адукова. Обе они прекрасные танцовщицы и побывали уже в Японии, в Америке.

Валентина Николаевна Акимова тоже признанная рукодельница. Очень важно, что ее две дочери - ученицы "Бисеринки", и уже многое умеют.

Участники вечера с удовольствием знакомились с работами юных мастерниц, их мам и бабушек, других умелых. А девочки, напившись чаю со сладостями, весело и озорно играли, танцевали, от души смеялись. Добрые традиции живут уже в новом веке.

В августе Бытантайскому району исполнится 75 лет. Справившиеся мастерицы решили организовать юбилейную выставку. Без всякого сомнения она получится интересной, т.к. наш район богат самыми разнообразными талантами.

З. Кичигина.